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Poświadcz zarobki emeryta i rencisty
ZUS | Jeśli masz wśród załogi emerytów lub rencistów, 
do końca lutego musisz przekazać informację 
o przychodach wypłaconych takim pracownikom 
w 2007 roku. Na tej podstawie ZUS sprawdzi, 
czy nie przekroczyli oni limitów zarobkowych

redaguje Renata Majewska z zespołem, www.rzeczpospolita.pl/dobra_firma, 
telefon 022 463 03 03, faks 022 463 00 07, e-mail: renata.majewska@rp.pl, e-mail: dobrafirma@rp.pl

RENATA MAJEWSKA

Podobne zawiadomienia muszą
też dostarczyć ZUS sami zainte-
resowani oraz urzędy skarbo-
we. Zasadniczo emeryci i renci-
ści mogą osiągać dodatkowe
przychody w granicach dwóch
progów: 70 i 130 proc. przecięt-
nej płacy. Dla przykładu 
od 1 grudnia 2007 r. owe 70 proc.
to 1892,40 zł  miesięcznie,
a 130 proc. – 3514,50 zł. Zaintere-
sowany ma prawo pobierać do 70
proc. tego wynagrodzenia włącz-
nie bez groźby utraty świadcze-
nia. Wyższy przychód, ale nie-
przekraczający 130 proc. średniej
pensji, powoduje obniżenie eme-
rytury lub renty najwyżej o mak-
symalną kwotę zmniejszenia. Za-
robki powyżej 130 proc. wyna-
grodzenia skutkują zawiesze-
niem wypłaty świadczenia. W za-
sadzie ograniczenia zarobkowe
nie dotyczą też osoby, która
ukończyła już powszechny wiek

emerytalny, czyli 60 lat kobieta i
65 mężczyzna. 

Obowiązki w trakcie roku

Przychody emerytów i renci-
stów można rozliczać miesięcz-
nie lub w skali całego roku. Za-
czyna się od tego, że każdy zain-
teresowany ma obowiązek nie-
zwłocznego powiadomienia
ZUS o podjęciu działalności
mogącej wpłynąć na zmniejsze-
nie lub obniżenie jego świad-
czenia. W oświadczeniu tym
musi zdeklarować, jakie zamie-
rza osiągać przychody: niepo-
wodujące zmniejszenia czy za-
wieszenia świadczeń; powodu-
jące tylko zmniejszenie lub tyl-
ko zawieszenie. Zawiadomienie
takie musi również złożyć za-
kład pracy, informując ZUS o
wysokości ustalonego wyna-
grodzenia. W nim pracodawca
powinien określić: od kiedy i na
jakiej podstawie (umowy o pra-
cę, zlecenia, o pracę nakładczą

itd.) zatrudnił emeryta lub ren-
cistę oraz szacunkową wyso-
kość ich miesięcznych pensji.

W zależności od treści tych
oświadczeń ZUS wypłaca pełną
emeryturę lub rentę, odpo-
wiednio obniżoną (najwyżej
jednak o maksymalną kwotę
zmniejszenia) lub je zawiesza.
Ewentualne zmiany sposobu
wypłaty świadczeń następują w
razie zmiany treści oświadcze-
nia przez uprawnionego.

Rachunki końcowe

Ale to nie koniec obowiązków
informacyjnych wobec ZUS. Do
końca lutego (w tym roku do 
29 lutego) następuje ostateczne
rozliczenie zarobków emerytów
lub rencistów. Do tego czasu sa-
mi zainteresowani mają bowiem
zawiadomić ZUS o łącznej kwo-
cie przychodu uzyskanego w ro-
ku poprzednim. Podobne za-
świadczenia muszą również
przekazać w tym terminie ich
pracodawcy. Ale to nie wszystko,
obowiązek ten spoczywa także
na urzędzie skarbowym właści-
wym dla zainteresowanego. Z tą
jednak zmianą, że w swoim za-
wiadomieniu urząd wykazuje
jedynie zarobki emeryta czy
rencisty z tytułu pozarolniczej

działalności gospodarczej, wol-
nego zawodu lub innej samo-
dzielnej działalności o podob-
nym charakterze (z wyłącze-
niem działalności twórczej lub
artystycznej).

Ostateczna weryfikacja

Dopiero na podstawie tych
dokumentów ZUS jest w stanie
oszacować, czy osiągnięty
przychód uzasadniał zmniej-
szenie lub zawieszenie świad-
czenia danej osoby. Robi to, po-

równując łączną kwotę uzyska-
nego przychodu z rocznymi
kwotami granicznymi obliczo-
nymi według  70 lub 130 proc.
przeciętnego wynagrodzenia.
Po przeprowadzeniu bilansu
decyduje, czy korzystniejsze
jest rozliczenie miesięczne, czy
roczne uprawnionego. Roczne
progi zarobkowe dla 2007 r.
wahają się między 22 176,90 zł
(limit wynikający z 70 proc.
średniej płacy) a 41 185,04 zł (ze
130 proc.). 

W normalnych 
warunkach 37,5 proc. 804,60 zł 906,61 zł

W warunkach 
szczególnie uciążliwych 50 proc. 1072,80 zł 1208,82 zł

Młodociani ∑ w pierwszym roku nauki ∑ w pierwszym roku nauki ∑ w pierwszym roku nauki
– 5 proc. – 107,28 zł – 120,88 zł
∑ w drugim roku nauki ∑ w drugim roku nauki ∑ w drugim roku nauki
– 6 proc. – 128,74 zł – 145,06 zł
∑ w trzecim roku nauki ∑ w trzecim roku nauki ∑ w trzecim roku nauki
– 7 proc. – 150,12 zł – 169,23 zł

Niepełnosprawni Zwiększenie Zwiększenie Zwiększenie 
w stopniu znacznym powyższych odpisów powyższych odpisów  powyższych odpisów 
lub umiarkowanym o 6,25 proc. o 134,10 zł o 151,10 zł

Emeryci Zwiększenie Zwiększenie Zwiększenie
lub renciści o 6,25 proc. o 134,10 zł o 151,10 zł
objęci opieką socjalną

Zatrudnieni Wskaźniki w relacji W 2007 roku W 2008 roku
do średniej płacy

>ODPISY NA FUNDUSZ SOCJALNY W 2008 ROKU
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Do przychodów wpływających na zmniejszenie lub zawieszenie
świadczeń zaliczamy osiągane z tytułu działalności podlegającej
obowiązkowym ubezpieczeniom społecznym, np. z pracy,
zlecenia czy indywidualnego biznesu oraz z tytułu pełnienia
służby. Wliczamy do nich również pobrane zasiłki chorobowe,
macierzyńskie, opiekuńcze, wyrównawcze, świadczenia
rehabilitacyjne, dodatki wyrównawcze oraz wynagrodzenia 
za czas choroby otrzymane od zakładu pracy zgodnie 
z art. 92 kodeksu pracy.
Poza limitami zarobkowymi pozostawiamy jednak:
∑ renty inwalidów wojennych i wojskowych,
∑ renty rodzinne po osobach uprawnionych do takich rent,
których śmierć nastąpiła w związku ze służbą wojskową,
∑ przychody nieoskładkowane, czyli np. darowizny i zapomogi,
z umowy o dzieło, praw autorskich i patentowych oraz wynajmu
czy dzierżawy nieprowadzonych w ramach działalności. ∑

>Przychody z rygorami i bez

>WYGRAJ KSIĄŻKĘ | KONKURS DLA CZYTELNIKÓW dF

Dziś nagrodami są dwie książ-
ki: Katarzyny Dulewicz Regu-
laminy korzystania ze sprzętu
elektronicznego oraz z poczty
elektronicznej – wzory z omó-
wieniem i Anny Wyrzykow-
skiej Instrukcja przechowywa-
nia dowodów podatkowych i
płacowych z wzorami dokumen-
tów. 
Otrzymają je trzej czytelnicy,
którzy uważnie przeczytają
dzisiejszą DOBRĄ FIRMĘ i
pierwsi prawidłowo odpo-
wiedzą na następujące pyta-
nia:

∑ Na czym polega dyskrymina-
cja pośrednia przy rekrutacji?

∑ Jak długo pracodawca może
żądać zwrotu kosztów nauki
wyłożonych na pracownika?

∑ Ile wynosi powszechnie obo-
wiązujące wynagrodzenie cho-

robowe za czas pobytu w szpi-
talu?

Odpowiedzi prosimy przesyłać
na adres r.przybysz@rp.pl. Na-
zwiska zwycięzców podamy w
DOBREJ FIRMIE za tydzień.
Nagrodę ufundowało Wydaw-
nictwo ODDK.

Konkurs dla czytelników z
ubiegłego tygodnia wygrali:

∑ Anna Chojecka z Wrocławia

∑ Anna Szal z Częstochowy

∑ Mariusz Kulas z Łazów

W nagrodę otrzymują książkę
Magdaleny Barbary Rycak Wy-
miar i rozkład czasu pracy. Na-
grodę ufundowało Wydawnic-
two Wolters Kluwer.
Gratulujemy!

—g.or.

Znana jest już kwota bazowa
do ustalenia tegorocznych
odpisów na zakładowy fun-
dusz świadczeń socjalnych.
Stanowi ją przeciętne mie-
sięczne wynagrodzenie w go-
spodarce narodowej w po-
przednim roku kalendarzo-
wym lub w drugim jego pół-

roczu w zależności, które oka-
że się wyższe. Te średnie pen-
sje w wersji pomniejszonej o
składki emerytalne, rentowe i
chorobowe ogłasza prezes
Głównego Urzędu Statystycz-
nego w obwieszczeniu do 
20 lutego. 

Tym razem uczynił to w ob-
wieszczeniu z 19 lutego, według

którego wyższa była przeciętna
płaca z drugiego półrocza 2007 r.
– 2417,63 zł. Od tej właśnie
kwoty ustalamy zatem tego-
roczne odpisy na fundusz so-
cjalny. 

Pierwszą ich ratę, w wysoko-
ści 75 proc. odpisów podstawo-
wych, musimy przekazać na od-
rębne konto funduszu do końca
maja, a resztę  do końca wrze-
śnia. Ze środków tych wspiera-
my niezamożnych pracowni-
ków i ich rodziny, stosując kry-
teria socjalne. 

—r.m. 

Możemy już liczyć
tegoroczne odpisy socjalne
RACHUNKI | Podstawowy odpis na fundusz socjalny 
w bieżącym roku na osobę zatrudnioną w normalnych
warunkach wynosi 906,61 zł, a w szczególnie uciążliwych
– 1208,82 zł


